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ATA DA 7ª REUNIÃO DO GRUPO DE TRABALHO – GT DE REVISÃO DO PG 26 E PG27 

 

Aos vinte e seis dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e um, às quatorze horas e nove 
minutos, na sala  virtual através de videoconferência - via Microsoft Teams, teve início a 7ª Reunião 
do Grupo de Trabalho de Revisão dos Programas - PG26 e PG27. O Sr. Marcos Sossai, coordenador do 
Grupo de Trabalho, iniciou o debate dos itens da pauta da reunião aberta, conforme descritos a seguir.  

Informes Gerais 

Participantes da 7ª Reunião do Grupo de Trabalho de Revisão dos Programas - PG26 e PG27 

Andreia Dias (Renova), Carolina Arantes (ANA), Cláudio Soares (Renova), Fábio Fonseca (IEF), Felipe 
Drummond (Renova), Flávia Ramos (Ramboll/MPF), José Carlos Carvalho (Consultor Técnico), 
Josemar de Carvalho (Ibama), Juliano de Oliveira (IEMA), Júnior Loss (CBH-Doce), Leonardo Ferreira 
(Renova), Lívia Almeida (IDAF), Letícia Gomes (Flacso), Luciane Teixeira (Prefeitura de Governador 
de Valadares), Marcos Sossai (Seama), Miguel Ribon (Seapa), Paula Cristina (Renova), Patrick 
Hemaidam (IEMA), Rafael Pompermayer (Renova), Ricardo Rodrigues (Esalq - Renova) e Thais 
Cristina (Renova) 

O Sr. Marcos Sossai, coordenador do GT, saudou e agradeceu a presença dos participantes. Em sua 
fala inicial, destacou ainda que, possui a expectativa da criação de novos grupos para discussão dos 
pontos que se apresentam necessário, após a finalização do GT. Conforme ajustado na reunião 
anterior do GT, será tratado na presente reunião o pedido de alteração feito pela Renova para o 
tema: Junção das áreas de atuação dos Programas e aprovação do ATO.  

1) Discussão relativa à Junção das áreas de atuação dos Programas - PG26 e PG27 

 

 

 

 

 

 

 

 

Discussão 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

O Sr. Marcos Sossai, coordenador, explanou a dinâmica e condução dos trabalhos no 
processo de revisão dos itens pautados, destacando a necessidade de manter a 
objetividade, sem perda de foco quanto ao objeto e, ato contínuo, solicitou ao 
representante da Fundação Renova, que apresentasse com maior detalhamento e, 
com base no material enviado anteriormente para os membros do Grupo de Trabalho, 
as alterações pretendidas pela Fundação Renova para o item em discussão, relativo à 
Junção das áreas de atuação dos PGs 26 e 27, justificando sua solicitação. Sendo 
realizado pelo Sr. Rafael Pompermayer, dando-se então início a fase de apresentação 
das manifestações pelos participantes, sendo os questionamentos realizados 
respondidos e/ou esclarecidos. Após amplo debate e direito de manifestação dos 
participantes, conclui-se pela recomendação de aprovação na próxima reunião, da 
alteração do novo texto relativa à Junção das áreas de atuação dos programas 26 e 
27, desde que observados os ajustes e complementações solicitados pelo GT. 

 

Texto proposto inicialmente pela Fundação Renova: Texto para a definição do PG27: 
´´Nas áreas em que for definida a atuação do Programa de Recuperação de Nascentes 
(PG27) deverão ser preferencialmente destacadas as áreas indicadas no estudo de 
priorização, de forma que ambos os programas atuem conjuntamente a partir da 
definição do Comitê de Bacia Hidrográfica``. Texto para a definição do PG26:  ´´Este 
programa passa a atuar em conjunto nas áreas em que for definida a atuação do 
Programa de Recuperação de Nascentes (PG27) preferencialmente nas áreas indicadas 
no estudo de priorização, de forma que ambos os programas atuem conjuntamente. 
Esta orientação se aplica também a demais áreas destinadas ao PG27 fora da 
referência do escalonamento do estudo de priorização``. 
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Discussão 

TEXTO REVISADO, COM A PROPOSTA DE APROVAÇÃO NA PRÓXIMA REUNIÃO: O 
quantitativo de áreas disponibilizadas em cada edital do PG26 e não absorvidos 
pelos produtores rurais naquele ano, denominado de quantitativo excedente de 
áreas do PG26, poderá ser remanejado para complemento do PG27 (em áreas de APP 
e áreas de recarga hídrica) que não tenham sobreposição de atuação com o PG26. 
Caso o referido quantitativo excedente não seja suficiente para atendimento das 
demandas do PG27 para aquele ano, a CT-Flor poderá avaliar a possibilidade de 
remanejamento de cota superior de áreas do PG26 para o PG27.  

 

Encaminha
mento 

E-7-1 – Encaminhar as correções do texto revisado acima, para que possa ser aprovado 
na próxima reunião. Responsável: Fundação Renova. Prazo: 27/03/2021. 

2) Aprovação do novo texto proposto para o ATO 

 

 

 

 

 

 

Discussão 

 

O Sr. Cláudio Soares, representante da Fundação Renova, informou o envio da 
proposta revisada e se dispôs a incorporar as contribuições. O Sr. Marcos Sossai 
questionou sobre a apresentação da redação principal proposta. O Sr. Rafael 
Pompermayer, representante da Fundação Renova, esclareceu que o texto traz 
incorporações de detalhamento sobre DPR e Cartografia Social. O Sr. Marcos Sossai 
ressaltou que houve acolhimento da proposta, condicionado a ter maior detalhamento 
das funções, que requer aprovação no âmbito da CT-Flor. Destacou a necessidade de 
apresentação da redação principal revisada, para aprovação no GT.  A Sra. Luciane 
Teixeira, concordou com o encaminhamento da coordenação e solicitou inclusão do 
número de horas para assistência técnica considerando a indicação na Matriz 
Integrada e inclusão de um ou dois encontros coletivos ao ano. O Sr. Rafael 
Pompermayer solicitou que façam as contribuições dos membros na proposta, desde 
que sejam observados os pontos discutidos. Ressaltou que a questão relacionada as 
horas para assistência Técnica, não foi item de discussão.  A Sra. Luciane Teixeira 
esclareceu que havia sido pactuado na reunião a complementação no texto do que 
estivesse faltando. O Sr. Rafael Pompermayer entende como normal no processo de 
revisão, destacou que o uso da Matriz Conceitual é passível de discussões e alterações.  
Após consulta aos participantes, conclui-se pela recomendação de aprovação da 
redação principal sobre ATO, na próxima reunião.  

 

Encaminha
mento 

E-7-2 - Análise da proposta do texto revisado sobre ATO, com a aprovação na próxima 
reunião. Responsável: Participantes do GT de Revisão dos Programas - PG 26 e PG27. 

Faz parte desta Ata de reunião os documentos constantes no Anexos I e II, tratando-se dos 
documentos base enviados para análise prelimiar pelos membros do GT e utilizados para a 
apresentação do tema, durante a reunião. 

Finalmente, o Sr. Marcos Sossai agradeceu a presença de todos. A 7ª Reunião do Grupo de Revisão 
dos Programas - PG26 e PG27 encerrou-se às dezesseis horas e treze minutos. 
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Anexo I – Apresentação da Proposta de Alteração relativa a Junção das áreas de atuação dos PGs 
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Anexo II – Apresentação da Proposta de Alteração relativa ao ATO 
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